

مہر ایچ ایم اے
 دیکھو ۵ جون ۱۹۵۲ء کو مہر ایچ ایم اے صاحب
 بزرگ نے مطلع فرماتے ہیں۔ کہ حضرت سردار عبدالرحمن
 صاحب نے ۲۲ جون ۱۹۵۲ء کو بڑھتی ہوئی ۵ بجے
 انتقال فرمائیے انا اللہ وانا الیہ راجعون
 آپ حضرت سید محمد علی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے
 ۱۳ صحرابوں میں سے تھے۔ اور تبلیغ کا بے پناہ
 جو کوشش رکھتے تھے جہاں رہے اور جس حال میں
 کمال انتقامت سے تبلیغ کا فریضہ ادا کرتے رہے
 نماز جنازہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابراہیم
 بن محمد العزیز نے پڑھائی۔ اور کل پہاڑ کو روہ میں
 سپرد خاک کر دیا گیا۔ اجاب بنیادی درجہ بات کے
 لئے دعا فرمائیں۔

پنجاب میں اون بورڈ کا قیام
 لاہور ۵ جون۔ ان کی خدمت کے متعلق حقیقتاً
 کہنے کے لئے پنجاب میں ایک بورڈ کا قیام عمل میں
 لایا گیا ہے۔ یہ بورڈ ان کی پیاد اور اڑھانے اور
 بالخصوص بہتر اون پیدا کرنے کے سلسلے میں
 صوبائی حکومت کو سفارشات پیش کرے گا۔ بورڈ میں
 متعلقہ محکموں کے افسران کے علاوہ اون کی کارخانوں
 کے مالکان اون پر آمد کرنے والے اداروں اور محکموں
 پائے جانے والے ٹیکس ٹرانسپورٹیشن کی کمیوں کو
 کثرت ترقی ترقی ترقی کے نیک نام کے مفید ہوں گے۔
 لاہور میں امریکی ڈاکٹروں کی آمد

لاہور ۵ جون۔ امریکہ کے مشہور ڈاکٹر نے ایف
 فیمیلر اور ریفریٹو ایس ڈی اینڈ ڈاکٹر جرنل
 ہلیٹھ پاکستان کی سمیت میں آج کو ایچ سے لاہور پہنچے
 وہ ریڈیو ڈیپارٹمنٹ امریکہ کے فوٹو گرافر تھے
 تعلق رکھتے ہیں۔ وہ لاہور میں ۵ روز قیام کریں گے
 اور اس عرصہ میں یہاں کے طبی اداروں میں مسائیر کی عرض
 سے قشریوں کے بائیں گے

پروفیسر بخاری سے ڈاکٹر گرام کی ملاقات
 نیویارک ۵ جون۔ سلامتی کونسل کے نائب
 ڈاکٹر ڈاکٹر ٹرننگ گرام آج اقوام متحدہ میں پاکستان
 کے مستقل نمائندے پروفیسر بخاری سے ایس بخاری
 سے بات چیت کر رہے ہیں۔ وہ کل ہندوستانی
 نمائندے سے ملے تھے۔

بیتنا

از فضل اللہ اور تیسری ششوار کے بیچ

الفضل

ٹیلیفون نمبر ۲۹۴۹

یومہ - جمعہ

خطہ نمبر ۲۱ - فیروز آباد

۱۲ رمضان المبارک ۱۳۷۱ھ

جلد ۲۲، ۶ اجمال ۱۱، ۶ جون ۱۹۵۲ء نمبر ۱۳۵

اجاب احمد

یومہ ۳ جون ۱۹۵۲ء

امیر المؤمنین فقیہ اسیح الثانی ایمہ اللہ تعالیٰ کو
 سر میں پکار اور بیٹے میں میں کی شکایت ہے۔
 اجاب صحت کاملہ وعاہلہ کے تلقی دعا فرمائیں۔
 لاہور ۵ جون۔ حکوم ذوالفقار علی خان
 صاحب کو آج شمارہ ۹۹۰۶ نمبر ہو گیا۔ اس کی وجہ
 سے طبیعت بہت ناساز رہی۔ اجاب صحت کاملہ
 کے لئے دعا فرمائیں اور جاری رکھیں۔
 نئی دہلی ۵ جون۔ ہندوستان پارلیمنٹ میں وزیر
 داخلہ ڈاکٹر کھنن نے ان خبروں کو سراسر غلط بتایا۔
 کہ عام انتخابات کے وقت مدراس میں مسلم لیگ نے
 پاکستانی حقین استعمال کی تھیں۔

حکومت مہر سوڈان کو تین مہر کے تحت آبادیاتی درجہ دینے کے سوال پر غور کر رہی ہے

سوڈان اور حکومت مہر کے درمیان گفت و شنید - دو روز فریقہ رفتہ رفتہ ہم خیال ہوتے جا رہے ہیں

قاہرہ ۵ جون۔ خبر آئی ہے کہ مہر اس تجویز پر غور کر رہا ہے کہ سوڈان کو تین مہر کے تحت آبادیاتی درجہ دے کہ عبدالرحمن مہر می پاشا کو پہلا اور اس کے معزز کردیا
 جائے۔ اور اس کے بعد میں سوڈانی وفد اور حکومت مہر کے نمائندوں کے درمیان بات چیت برابر جاری ہے۔ کل سوڈانی وفد کے ایک نماز دن اور خرم
 امین کے صدر نے اجلاسوں کو بتایا کہ اگرچہ بات چیت ابھی ابتدائی مرحلہ میں ہے۔ اور حال کوئی فیصلہ کن بات طے نہیں ہوئی ہے۔ لیکن فریقین میں گفت و
 اتفاق رائے ہوتا جا رہا ہے۔ اور امید ہے کہ کوئی
 نہ کوئی ایسا سمجھوتہ ہو جائے گا۔ جو دونوں کو قبول
 ہوگا۔ انہوں نے مزید کہا کہ سوڈانی وفد مہر
 کے جذبہ خیر سگاری کا محترف ہے۔ انہوں نے
 اس امر سے اتفاق ظاہر کیا۔ کہ اگر وہاں سید
 کی مشترکہ حکومت بن جائے۔ تو وہ اس امر کا
 فیصلہ کرے گی کہ سوڈان کا مہر کے ساتھ
 الحاق کیا جائے۔ یا وہ خود مختار حکومت کا
 قیام عمل میں آئے۔

جنوبی کوریا میں اسمبلی کا باضابطہ اجلاس

پوسان ۵ جون۔ جنوبی کوریا کی اسمبلی کے جو ممبر گرفتاری کے ڈر سے چھپ گئے تھے۔ انہوں نے
 آج باہر آکر اسمبلی کے اجلاس میں شرکت کی۔ چنانچہ صدر سنگن ری کے حامیوں کی طرف سے
 بائیکاٹ کے باوجود اسمبلی کا باضابطہ اجلاس ہوا۔ جس میں ایک معمولی بل پاس کیا گیا۔ آج کے اجلاس
 میں سیاسی بحران کے متعلق کوئی کارروائی نہیں ہوئی۔

ہندوستان کی خلاف پابندیاں عائد کر کے اسی مصلحتی نہ روش اختیار کرنے پر مجبور کیا جائے

سلامتی کونسل سے کلینیڈا کے اخبار ٹیلیگراف جرنل کا مطالبہ
 اٹاوا ۵ جون۔ کلینیڈا کے اخبار ٹیلیگراف جرنل نے لکھا ہے کہ اگر ڈاکٹر گرام کی موجودہ مسا
 بھی ناکام رہیں تو سلامتی کونسل کو چاہیے کہ وہ ہندوستان کے خلاف پابندیاں عائد کر کے اسے
 مصلحتی رویہ اختیار کرنے پر مجبور کرے۔ مسئلہ کشمیر کے حل میں سب سے بڑی رکاوٹ یہ ہے
 کہ ہندوستان ریاست میں مقیم ہندوستانی فوج کم کرنے پر کسی طرح آمادہ نہیں ہوتا۔ وہ ہر بار سلامتی
 کونسل کی پیش کردہ تجاویز کو مسترد کر کے اس مسئلہ کے خاطر خواہ حل میں برابر روک ڈالتا جا رہا ہے
 سلامتی کونسل کے مطالبہ اس کے سوا چارہ نہیں ہے۔ کہ وہ اس کے خلاف پابندی عائد کر کے اسے مصلحتی
 روش اختیار کرنے پر مجبور کرے۔

آفاق رائے ہوتا جا رہا ہے۔ اور امید ہے کہ کوئی
 نہ کوئی ایسا سمجھوتہ ہو جائے گا۔ جو دونوں کو قبول
 ہوگا۔ انہوں نے مزید کہا کہ سوڈانی وفد مہر
 کے جذبہ خیر سگاری کا محترف ہے۔ انہوں نے
 اس امر سے اتفاق ظاہر کیا۔ کہ اگر وہاں سید
 کی مشترکہ حکومت بن جائے۔ تو وہ اس امر کا
 فیصلہ کرے گی کہ سوڈان کا مہر کے ساتھ
 الحاق کیا جائے۔ یا وہ خود مختار حکومت کا
 قیام عمل میں آئے۔

مشرقی کوریا کی حالت پہلے سے بہتر ہے

ڈھاکہ ۵ جون۔ وزیر خزانہ مشر محمد علی کی صحت
 کے متعلق آج جو بیٹین شائع ہوا ہے۔ اس میں
 بتایا گیا ہے کہ اب ان کی حالت پہلے سے بہت
 بہتر ہے۔ اب وہ کھڑے ہو کر بیٹھے ہوئے ہیں۔ اور
 دوستوں سے بھی باتیں کر رہے ہیں۔ امید ہے کہ
 وہ دو ہفتے میں سفر کے قابل ہو جائیں گے۔

عید کیلئے مقبول ترین جوڑے

۲۲۵۶

== بہترین شوز کا مرکز ==

پاک شوز

انارکلی کے خوردم میں شریعت لاکر جدید ڈیزائن کے ایڈیٹور سینڈل - مردانہ شوز سویس - چیل او
 ہر قسم کے بچکانہ عمدہ اور مضبوط سب طرح پر دستیاب فرمائیں۔

مینجر پاک شوز - انارکلی - لاہور

آپ کی ضروریات کا بہترین مرکز

۲۲۵۶

ڈاکٹر کمرشل بلڈنگ

ہائی کلاس ٹائٹلڈ اینڈ پروفیسر ڈیپارٹمنٹ

ڈاکٹر میکسٹر - یارڈ لے - کوئی - 4711 - گویا

شوٹنگ اور ورکھ۔

پروفیسر اینڈ ڈاکٹر کون - شوٹنگ - ورکھ - سینٹرل - زکن اور کپو ڈسٹین
 یارڈ لے اور دیگر اجزاء درجہ اول

مجموعہ نمبر ۲۱

خطبہ

دنیا کے نشیب و فراز انسان کی مسئلہ قدرت کے اشارے پر ایک بڑھتے اور ترقی کر چکے

آج دنیا کے پردے پر صرف جماعت احمدیہ ہی ہے جسے خدا نے اپنے عرش سے یہ کہا ہے کہ اٹھ اٹھ اور میں تجھے اٹھاؤں گا!

الحضرات امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالثیؒ رضی اللہ عنہما

فرمودہ ۹ مئی ۱۹۵۲ء بمقام ربوہ

ہسٹبل: محکم مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی خاں

شہد وقوع اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے حسب ذیل آیات قرآنیہ کی تلاوت کی

ان فی خلق السموات والارض
واختلاف الليل والنهار لایا
لاولئ الذلک الذین یدکرون
اللہ قیاماً ووقوعاً وعلیٰ جنوہم
ویتفکرون فی خلق السموات
والارض ربنا ما خلقت هذا باطلا
سبحانک فحقنا حداب النار۔

اس کے بعد فرمایا:-

انسان کو اللہ تعالیٰ نے

سب سے بڑی دولت

غور و فکر کی عطا فرمائی ہے۔ اور یہی وہ دولت

ہے جو کہ انسان کو دوسرے جانوروں سے ممتاز

کرتی ہے۔ انسان کی تعریف منطقیوں نے جبراً

ناطق کے الفاظ میں کی ہے۔ جب منطق کی

ابتداء ہوئی تو پہلے پہل لوگوں نے یہ سمجھا کہ انسان

اور دوسرے جانوروں میں یہ فرق ہے کہ انسان

بوتا ہے اور دوسرے جانور نہیں بولتے لیکن

آہستہ آہستہ جب انہیں معلوم ہوا کہ بعض

جانور بھی انسانی زبان سیکھ لیتے ہیں۔ جیسے

ہنس یا میٹا میں وغیرہ ہیں۔ جب انہیں معلوم ہوا

کہ جانوروں کی پسینے میں بھی اپنے اندر کچھ

رکھتی ہے۔ جب انہوں نے دیکھا کہ حیوانوں میں

جب چل رہی ہوتی ہیں اور وہ ایک دوسرے سے

ملتی ہیں تو جو حیوانی غلہ یا کوئی اور چیز دیکھ کر

ایک جگہ سے آ رہی ہوتی ہے وہ آنے والی

حیوانی غلہ یا کوئی اور چیز دیکھ کر

حیوانی غلہ یا کوئی اور چیز دیکھ کر

حیوانی غلہ یا کوئی اور چیز دیکھ کر

حیوانی غلہ یا کوئی اور چیز دیکھ کر

حیوانی غلہ یا کوئی اور چیز دیکھ کر

حیوانی غلہ یا کوئی اور چیز دیکھ کر

موازن کا پتہ لگا لیتی ہیں۔ جب انہوں نے اس

قسم کے اشارات جانوروں میں دیکھے تو انہوں

نے سمجھ لیا کہ جہاں تک بولی کا تعلق ہے اس کے

نحاط سے تو آدمیوں کی بولی میں بھی بڑا فرق پایا جاتا

ہے۔ کوئی انگریزی بول رہا ہے۔ کوئی فرانسیسی

بول رہا ہے۔ کوئی جرمن بول رہا ہے۔ کوئی نارویجی

بول رہا ہے۔ کوئی سویڈش بول رہا ہے۔ کوئی فنش

بول رہا ہے۔ کوئی رشین بول رہا ہے۔ کوئی پولش

بول رہا ہے۔ کوئی عربی بول رہا ہے۔ کوئی سویسی

بول رہا ہے۔ کوئی نینٹش بول رہا ہے۔ کوئی پنجابی

بول رہا ہے۔ کوئی اردو بول رہا ہے۔ کوئی بنگالی

بول رہا ہے۔ کوئی چینی بول رہا ہے۔ کوئی ملائی

بول رہا ہے۔ غرض الگ الگ قسم کی

سیکھنے والی بولیاں

دنیا میں پائی جاتی ہیں۔ گوئی کوئی اور بولی ہوتی ہے۔ اور

دوسروں کی اور مگر وجود اس کے جب سب کو کھلنے

والا سمجھا جاتا ہے تو کیا وجہ ہے حلق سے نکلنے والی

بولی کو نوبولی کہا جائے۔ اور پاؤں یا ہاتھ سے نکلنے

والی بولی کو بولی نہ سمجھا جائے۔ آخر اپنے اپنے رنگ

کی طرف اس کا قدم بڑھتا چلا جاتا ہے۔ پس

حیوان ناطق کی آخری تشریح انہوں نے یہ کی کہ اس

کے یہ معنی نہیں کہ جو بولتا ہے وہ انسان ہے۔

کیونکہ بولتے جہاں اور بھی ہیں جہاں

کی بولیاں اور رنگی ہیں۔ بہر حال چڑھیوں میں۔

ظوظوں میں۔ کبوتروں میں نیوں میں سب میں

کوئی نہ کوئی بولی پائی جاتی ہے۔ جو فرق ہے۔

انسان میں اور ان میں وہ یہ ہے کہ انسان فکر

کر کے اپنے لئے۔

ترقی کا ایک نیا میدان

تجزیہ کر لیتا ہے۔ اور وہ ہر فکر کے بعد بھی سطح

سے اوچھا چلا جاتا ہے۔ لیکن دوسرے جانوروں

میں یہ بات نمایاں طور پر نہیں پائی جاتی۔ خصوصاً

پرست ایجاد میں ان میں بھی نظر آتی ہیں جیسے آدو بلاؤ

ہیں۔ ان کے گمروں کی ساخت کو دیکھا جائے تو

پہلے زمانوں کے نحاط سے ان میں کسی قدر فرق پایا

جاتا ہے۔ کسی حد تک ان میں طب بھی پائی جاتی ہے

وہ زخمی ہوتے ہیں تو علاج کرتے ہیں۔ ہم یہ نہیں

کہہ سکتے کہ اللہ نے عالم سے یہ بات ان میں چلی

آ رہی ہے۔ یہی معلوم ہوتا ہے کہ

غور اور فکر

کے بعد انہوں نے کسی حد تک ارتقاء کی طرف

اپنا قدم بڑھایا ہے۔ ہم بچے تھے تو ہم نے ایک

اس زخم کو سبھا تھا۔ اور وہ زخم اس وقت

اچھا ہو چکا تھا۔ صرف تنکا باقی تھا۔ تو جانوروں

میں بھی ایک حد تک ترقی تو ہے۔ مگر وہ اتنی محدود

ہے کہ اس کا اندازہ لگانا مشکل ہے اور انسان

کی ترقی اتنی غیر محدود ہے کہ اس کی ترقی کے متعلق

یہ اندازہ لگانا کہ وہ کس سرعت سے ہو رہی ہے

یہ بھی مشکل ہے گویا جہاں جانوروں کے متعلق

یہ پتہ لگانا سخت مشکل ہوتا ہے کہ انہوں نے

ترقی کی ہے یا نہیں وہاں انسان کے متعلق یہ اندازہ

لگانا سخت مشکل ہے کہ وہ کتنا ترقی کر چکا ہے

اور اس کا پہلا قدم کتنا پیچھے وہ چکا ہے

پس اصل چیز جو انسان کو دوسرے جانوروں

سے ممتاز کرتی ہے وہ اس کی

قوت فکر ہے

وہ غور کرتا ہے وہ کائنات عالم کے اسرار

کے متعلق فکر کرتا ہے۔ وہ ان سے بعض نتائج

اخذ کرتا ہے اور پھر نتائج کے استنباط

کے نتیجے میں وہ اپنے فکر کی سطح کو اپنے

اخلاق کی سطح کو اپنے ماحول کی سطح کو اپنے

تمسک کی سطح کو اپنے تعیش کی سطح

کو اور اونچا کر دیتا ہے۔ پھر وہ اور زیادہ

غور شروع کرتا ہے پھر نئے زاویوں سے

کائنات کے رازوں کی جستجو کرتا ہے

پھر وہ اور زیادہ تحقیق اور تجسس سے

کام لیتا ہے اور اس سطح کو اور

زیادہ اونچا کر دیتا ہے صرف نیک اور

بہدیں

مومن اور کافر

میں یہ امتیاز ہوتا ہے کہ ارتقائی قدم تو دونوں

ہی اٹھاتے ہیں۔ ترقی کی طرف تو دونوں ہی

جاری ہے ہوتے ہیں۔ اور قوت نگرہ کے لحاظ سے
دووں مردہ بھی ہوتے ہیں اور زندہ بھی ہوتے ہیں
روحانی ہوتے ہیں۔

روحانی دنیا میں

اور جہانِ روحانی جسمانی دنیا میں ترقی کر رہے ہوتے
ہیں۔ مگر ان کی ترقی وہ مختلف رنگ اپنے اندر رکھتی
ہے۔ روحانی انسان جب اپنا جانے والا ہے تو اللہ تعالیٰ
اس سے ملنے کے لئے بھیجتا ہے۔ اللہ تعالیٰ
کو ہمیشہ روحانی طور پر اور سچائی اور بلند ہی سے
نسبت دی جاتی ہے۔ اور انسان کو نیچے کی طرف
نسبت دی جاتی ہے کیونکہ انسان کو نیچے کی طرف
اور اللہ تعالیٰ مساوی ہے۔ یہ سب ایک تعبیریں
زبان کے الفاظ ہیں۔ مگر ان کے بغیر سب اور
گزارا نہیں ملتا۔ اور ہم یہ الفاظ بولنے پر مجبور ہیں
بہر حال جس وقت روحانی انسان ترقی کرتا ہے
سماوی طاقتیں یعنی خدا اور اس کے
رشتے نیچے کی طرف آنا شروع کرتے ہیں۔ یہاں
تک کہ وہ مینان میں آکر خدا اور اس کے
مذہب کا پس میں اتصال ہو جاتا ہے اس
کی طرف ترقی کریم میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
کے متعلق ان الفاظ میں اشارہ پایا جاتا ہے
کہ

دنِ قتلہ

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خدا تعالیٰ سے
ملنے کے لئے آپ کو بھیجا۔ اور خدا آپ سے ملنے
کے لئے نیچے آیا۔ اور درمیان میں آکر خدا اور
محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مل گئے۔ مگر
جو مادی لوگ ہوتے ہیں۔ ان کی ترقی کا رنگ
اس سے اٹھ جاتا ہے۔ وہ جو جوں اپنے
جاتے ہیں۔ خدا تعالیٰ اور زیادہ اور سچا ہوتا چلا
جاتا ہے۔ روحانیت میں خدا تعالیٰ کا طریق
دنِ قتلہ والی والا ہے۔ جو جوں روحانی
انسان کا مراتب عالم کے امور معلوم کرنے میں
کامیاب ہوتا چلا جاتا ہے۔ اور وہ اللہ تعالیٰ
سے ملنے کے شوق میں اوپر کی طرف چڑھتا ہے
خدا تعالیٰ بھی اس سے ملنے کے شوق میں نیچے
آنا شروع کر دیتا ہے۔ مگر مادی لوگ جو
جوں اپنے ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ اس سے بھی
زیادہ جبری سے اور سچا ہونا شروع ہوجاتا ہے۔
اگر یہ دس دن اپنے ہوتے ہیں۔ تو
بجائے

خدا تعالیٰ کے قرب

ہونے کے لئے خدا تعالیٰ ان سے سوڈن اور پسے
چلا جاتا ہے۔ فرض کر دو خدا تعالیٰ ان سے
ایک سزاؤں کے فاصلہ پر ہے۔ اور یہ لوگ
دس دن فاصلہ طے کر لیتے ہیں۔ تو بجائے
اس کے کہ خدا تعالیٰ اور ان کے درمیان

۱۰ سو لڑے ڈنٹ کا فاصلہ لڑ جائے۔ خدا
تعالیٰ اور ان کے درمیان ایک بزار ایک سو
ڈنٹ کا فاصلہ پیدا ہوجاتا ہے۔ اور ترقی دونوں
کرتے ہیں۔ زندہ دونوں میں ہوتے ہیں۔ اور
اور مردہ بھی دونوں میں ہوتے ہیں۔ دینی
لحاظ سے بھی بعض لوگ زندہ ہوتے ہیں اور
بعض مردہ۔ اور مادی لحاظ سے بھی بعض
مادی لوگ زندہ ہوتے ہیں۔ اور بعض
مردہ۔

روحانیت میں مردہ

ہونے کی وجہ سے وہ اپنے عالم میں مردوں
کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اور مادی میں مردہ
ہونے کی وجہ سے وہ اپنے عالم میں مردوں کی
حیثیت رکھتے ہیں چنانچہ دیکھ لو مسلمانوں
میں آج کل جتنے ذکر کرنے والے
ذاتیوں میں بیٹھ کر عبادتیں کرنے والے
اور قرآن کریم پڑھنے والے لوگ ہیں وہ
روحانیت سے یکسر خالی ہیں۔ اب
اس کا یہ مطلب نہیں کہ وہ ذکر الہی نہیں
کرتے۔ وہ اب بھی ذکر کرتے ہیں۔ وہ اب
بھی مسجدوں میں عبادتیں کرتے ہیں۔ وہ اب
بھی زادیوں میں بیٹھ کر اللہ تعالیٰ کا نام لیتے
ہیں۔ مگر انہیں خدا نہیں ملا۔ پس روحانی لحاظ
سے وہ مردہ ہیں۔ اسی طرح دینی لحاظ سے
الزینہ کے وحشی قبائل یا ایشیاء کے وہ ملک
جو تنزل میں گرے ہوئے ہیں۔ وہ بھی دنیا
کمانے میں لگے ہوئے ہیں۔ مگر ایسے بے علم
اور غافل ہیں کہ

دنیوی ترقی

کے لحاظ سے وہ مردہ ہیں۔ اگر کم لوگ کو دیکھیں
اگر کم امریکہ کو دیکھیں۔ اگر کم ہون کی ترقی کو دیکھیں
اور اس کے مقابلہ میں ان لوگوں کو دیکھیں۔ تو یہ
مخض مردہ نظر آتے ہیں۔ اس کی یہ سبب نہیں۔
کہ یہ لوگ دنیا کمانے کی کوشش نہیں کرتے
بلکہ وہ یہ بے کہ دنیا کمانے کے لئے جس

غور اور فکر اور تدبیر

کی منزلت ہے۔ اس سے وہ کام نہیں لیتے
اسی طرح روحانی عالم کے مولوں اور بڑوں
کو دیکھیں۔ تو وہ مخض مردہ نظر آتے ہیں۔
اس لئے نہیں کہ وہ دنیا میں لگے ہوئے
ہیں۔ بلکہ اس کے لئے کہ وہ دن کے
کام میں لگے ہوئے ہیں۔ مگر اس کے لئے
جس عزم اور فکر کی منزلت سچی کائنات عالم
کے جن امور کے معلوم کرنے کی ضرورت تھی۔
اور تقاضی میدانوں میں جس سرعت سے
آگے بڑھنے کی ضرورت تھی۔ اس سے
وہ یکسر غافل اور لاپرواہ ہیں۔ اس کی

طرف اشارہ کرتے ہوئے
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے
إِنَّمَا خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
وَإِخْتِلَافَ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ
لَا يَأْتِيَنَّكَ مِنَ الْإِلَهَاتِ الْبُحْبُوحَاتِ
يَذْكُرُونَ اللَّحْمَ قِيَامًا وَقَعْوًا
وَعَلَىٰ الْحَبِيبِ هَدِيَّتُكَ فِكْرُونَ
فِي خَلْقِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ رَبَّنَا
مَا خَلَقْتَ هَذَا بَاطِلًا سُبْحَانَكَ
فَقِنَا عَذَابَ النَّارِ

زمین و آسمان کی پیداوار اور سبب و نہار
کا اختلاف یعنی اس کا آگے پیچھے آنا رہاں
اختلاف سے مراد عقائد نہیں۔ بلکہ آگے پیچھے
آنا ہے، اس میں عقلمند لوگوں کے لئے بڑے
بڑے نشانات ہیں۔ وہ سوچتے ہیں۔ کہ یہ
دنیا ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے زمین بنائی
ہے۔ اور آسمان بنایا ہے یعنی کچھ سماوی طاقتیں
ہیں اور کچھ ارضی طاقتیں ہیں کچھ بلندیاں ہیں
اور کچھ نشیب ہیں۔ ان تمام چیزوں کو دیکھ
کر انسان کو احساس ہوتا ہے۔ کہ آخر یہ چیز
کسی نہ کسی بزم کے لئے بنائی گئی ہے نشیب
فرز جاتے ہیں۔ کوئی ہمیں بلند ہی کا سبب دے
رہا ہے۔ کوئی ہمارے دلوں میں

قوت عملیہ کا حق

پیرا کر رہا ہے۔ جیسے تم نے گھروں میں
اپنے چھوٹے بچوں کو یا بھائیوں کو اور بھتیجیوں
کے بچوں کو دیکھا ہوگا۔ کہ جب کوئی بچہ چلنے
لگتا ہے۔ تو ان باپ یا بھائی وغیرہ ہدنی
کا کوئی ٹکڑہ یا پھل یا پھول اسے دکھاتے ہیں
کہ کھڑے ہو کر ہم سے لے لو۔ پھر اسے دیکھتا
ہے۔ اور وہ کانپتے اور لڑکھڑاتے ہوئے
کھڑا ہوتا ہے۔ اس پر وہ اپنا ہاتھ ذرا پیچھے
کر لیتے ہیں۔ تاکہ کچھ ایک قدم آگے بڑھے
اور اسے لینے کی کوشش کرے۔ چنانچہ
بچہ بڑی شکل سے ایک قدم چلنے کی کوشش
کرتا ہے۔ بعض دفعہ وہ بگڑھی پڑتا ہے۔
مگر پھر اٹھتا ہے۔ اور ایک قدم چل کر
دنی کا ٹکڑہ یا پھل یا پھول لے لیتا ہے۔
اور وہ خوش ہوتا ہے۔ کہ میں نے بڑی
کامیابی حاصل کر لی۔ اس کے چند گھنٹہ بعد
وہ پھر اسے دنی کا ٹکڑہ دکھاتے ہیں۔
اور یہ سمجھتا ہے کہ ایک قدم پر یہ ٹکڑہ
بھی چل جائے گا۔ مگر اب کی دفعہ ایک قدم
پر اسے وہ چیز نہیں دی جاتی۔ بلکہ وہ قدم
آٹھانے پر اسے چیز نہیں دی جاتی ہے۔ اسی
طرح اس کا جو صلہ
پڑھتا چلا جاتا ہے

اس کی طاقت زیادہ ہوتی جلی جاتی ہے۔
اور پھر وہ رفتہ رفتہ اپنی طاقت پیدا کر لیتا
ہے۔ کہ سونکھو وہی میل تک چلتا چلا جاتا ہے
مسل نہیں بلکہ اگر اسے جہیز دے دینے یا
سال بھر بھی پیدل سفر کرنا پڑے تو وہ کر لیتا
ہے۔ چنانچہ کئی لوگ ایسے ہوتے ہیں۔ جن کی
ساری عمر سفروں میں ہی گذر جاتی ہے۔ اور
انہوں نے اپنی زندگی میں بڑے بڑے سفر
کئے ہیں۔ حضرت سیدنا ابو بکر علیہ الصلوٰۃ
والسلام کے زمانہ میں ایک سو دست بوا کرتے
تھے۔ وہ میرے استاد بھی تھے۔ انہیں
حساب میں بڑا ملکہ تھا۔ مگر ساتھ ہی ان کے
دماغ میں بھی کچھ نقص تھا۔ انہیں یہ دم بھریا
تھا۔ کہ محمدی بیگم والی پیشگوئی ان کے ذریعہ
سے پوری ہوئی ہے۔ اور اس وجہ سے وہ
کئی ایسی حرکتیں کرتے رہتے تھے۔ جو تکلیف دہ
ہوا کرتی تھیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کی عبادت تھی۔ کہ بات کرتے وقت بعض دفعہ
اپنا ان پر ناٹھ مارتے تھے۔ حدیثوں میں بھی
پیشگوئی آتی تھی۔ کہ مسیح موعود ہاتھ پر ناٹھ
ماد کر بات کرے گا۔ بہر حال حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے جب کبھی مجلس میں
بات کرتے ہوئے ان کی طرف ناٹھ لانا تو انہوں
نے تھٹھ کو کر آگے آ جانا۔ لوگوں نے
پوچھا۔ آپ کو کیا ہوا۔ وہ کہتے۔ نہیں معلوم
نہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
نے۔ و حقیقت مجھے اشارہ کیا تھا۔ اس
طرح مجلس میں بہت بد مزگی پیدا ہو جاتی
ایک دفعہ تنگ آکر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے ان سے کہہ دیا۔ کہ آپ تاویمان
سے چلے جائیں۔ انہیں گوجنر تھا مگر بہر حال
عشق والا جن تھا۔ دشمنی والا جن نہیں تھا۔
انہوں نے پہلے تو اڑنا شروع کیا مگر میں نہیں
جاتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
کی عبادت تھی۔ کہ جب کوئی تحریر لکھتے تو
نیچے "عالمِ اعلام احمد" لکھا کرتے تھے۔ یہ
دفعہ انہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام نے میرے ذریعہ سے ہی مجھوایا
تھا۔ میں نے انہیں دفعہ دیا تو لکھنے لگے۔ میں
نہیں جانتا مرن اعلام احمد لہ مرزا اعلام مرصی
کون ہوتا ہے۔ میں اس

حکم کی اطاعت

کے لئے تیار نہیں ہوں۔ میں نے یہی بات
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے
جا کر کہہ دی آپ نے تم لکھا یا اور اسے نام کے لئے مسیح موعود
لکھ دیا۔ میں پھر وہ تو لیا۔ تو دیکھ کر کہنے لگے

ہوتی ہو۔ اس سے زیادہ نہ وہ سوچ سکتا ہے۔ اور نہ کسی پلٹ کر سمجھنے کی اہلیت اور استعداد رکھتا ہے۔ پھر اسی طرح وہ قدم بقدیم چلا جاتا ہے۔ اور دنیا کی مشکلات سے آگاہ ہوتا جاتا ہے۔ مگر پھر بھی باوقات اپنے ایک مخصوص ماحول میں رہنے کا وہ بڑی عمر جو جانے کے باوجود وہ دنیا کی مشکلات کو بڑی طرح نہیں سمجھ سکتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

لطیفہ بنایا کرتے تھے

کوئی چوڑا ایک دفعہ لاہور کے قریب سے گذرا اس نے دیکھا کہ سارے لاہور میں کھرام بچا ہوا ہے۔ دوکانیں بند ہیں۔ اور مرد عورتیں اور بچے سب رو رہے ہیں۔ اور پریشانی کے عالم میں ادھر ادھر پھر رہے ہیں۔ اس دن مہاراجہ رنجیت سنگھ کی موت واقع ہوئی تھی۔ مہاراجہ رنجیت سنگھ کوئی متمدد بادشاہ نہیں تھا۔ مگر چونکہ طوائف الملوکی کے بعد اس نے پنجاب میں حکومت قائم کی تھی۔ اور سنگھ قبائل کی طرف سے جو مظالم ہو رہے تھے۔ ان کو اس نے دور کیا تھا۔ اس لئے ہندو اور مسلمان سب اس سے محبت رکھتے تھے۔ پس ان لوگوں کے لئے جو لاہور کے رہنے والے تھے۔ اور سیاسیات کو سمجھتے تھے۔ اور جنہیں سکھوں کے انتہائی مظالم اور لوٹ مار کے بعد

مہاراجہ رنجیت سنگھ

کے عہد میں امن میسر آیا تھا۔ یہ عہدہ واقعہ میں پریشان کن تھا۔ لیکن چوڑے کے پاس یہ تو کچھ تھا ہی نہیں۔ اسے سکھوں نے لوٹا کیا تھا۔ مسلمانوں کے پاس دولت تھی۔ اس لئے سکھ انہیں لوٹا کرتے تھے۔ لیکن چوڑا جو ایک گاؤں میں رہ رہا تھا۔ اس کا تو یہی کام تھا۔ کہ ٹوکری اٹھائے اور گھر آجائے۔ یا مزدوری کرے اور واپس آجائے۔ اور مزدوری کے لحاظ سے ایک ہندو بھی اسے من ڈیڑھ من بوجھ اٹھواتا اور ایک مسلمان بھی اسے آٹھ ماہی بوجھ اٹھواتا اور اس کے بعد اسے روکھی سوکھی روٹی اور پیاز دے دیتا۔ یا چند پیسے دے دیتا اور وہ کچھ چلا جاتا۔ پس اس کے نزدیک تو پنجاب میں کبھی کوئی فساد ہوا تھا۔ اور نہ کسی نے اسے ڈور کیا۔ اس نے جو اتنے بڑے لوگوں کو

پریشانی کے عالم میں

ادھر ادھر پھرتے دیکھا۔ تو اس نے حیران ہو کر پوچھا۔ کہ ان لوگوں کو کیا ہو گیا ہے کہ اس طرح رو رہے ہیں۔ کسی نے کہا کہ مہاراجہ رنجیت سنگھ فوت ہو گیا ہے۔ اب اس کے لئے یہ بات اور زیادہ تعجب چیز تھی۔ کہ ایک آدمی کے مرنے پر اتنے آدمی رونے لگ جائیں۔ وہ سر پہ ہاتھ مار کر کہنے لگا۔ کہ یہ نہیں لوگوں کو کیا ہو گیا ہے۔ یا پوریں جیسے مر گئے۔ نے رنجیت سنگھ کی یاد

دی کی حیثیت ہے۔ یعنی جب میرے باپ جیسے لوگ مر گئے تو مہاراجہ رنجیت سنگھ کی یاد دہانی کی حیثیت تھی۔ گویا اس چوڑے کے نزدیک دنیا کی بہترین چیز یا نظم کو قائم رکھنے والی طاقت اس کا باپ تھا۔ کیونکہ وہ اپنے ماحول میں اس سے زیادہ حیثیت کسی چیز کی سمجھ ہی نہیں سکتا تھا۔ لیکن اگر ہم غور کریں۔ تو رنجیت سنگھ کی حیثیت بھی دنیا کے مقابلیں کیا تھی۔ لاہور کے رہنے والے صرف اپنے ماحول کو دیکھتے تھے۔ ان کو بھی دنیا کے مستقبل یا دنیا کی طاقتوں کا کچھ علم نہیں تھا۔ جب مہاراجہ رنجیت سنگھ ہوا ہے۔ اس وقت

انگریزوں کی ایک کمپنی

ہندوستان میں حکومت کر رہی تھی۔ اور یورپین قوموں کو اتنی طاقت حاصل تھی۔ کہ ان کی ایک بریگیڈ لاہور والوں کو شکست دے سکتی تھی۔ پس ان کے سامنے بھی صرف اپنی مشکلات تھیں۔ نہ یونائیٹڈ سٹیٹس امریکہ کی طاقت ان کے سامنے تھی۔ نہ فرانس کی طاقت ان کے سامنے تھی۔ صرف چند ڈاکوؤں کی لوٹ مار اور ان کی غارتگری کے واقعات ان کے سامنے تھے اور چونکہ مہاراجہ رنجیت سنگھ نے ان کو دور کیا۔ اس لئے ان کی نگاہ میں مہاراجہ رنجیت سنگھ بہت بڑا بادشاہ تھا۔ لیکن بہر حال اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔ کہ ان کا مطلع نظر اس چوڑے سے بہت اونچا تھا۔ اور ان سے یورپ اور امریکہ کے لوگوں کا مطلع نظر بہت اونچا تھا۔ وہ اس سے زیادہ سوچتے تھے۔ جتنا لاہور والے سوچتے تھے۔ اور وہ اس سے زیادہ

دنیا کی مشکلات کا علم

رکھتے تھے۔ جتنی مشکلات کا لاہور والوں کو علم تھا۔ مگر پھر بھی وہ ان سب کو اس طرح نہیں سوچ سکتے تھے۔ جس طرح اس زمانہ میں یورپ اور امریکہ کے لوگ سوچ رہے ہیں۔ اس زمانہ میں جس قسم کی توہینیں نکلی ہیں۔ جس قسم کے ہوائی جہاز نکلی ہیں۔ جس قسم کے سفیناں نکلی ہیں۔ جس قسم کا ایم پی ایم ایجاد ہوا ہے۔ ان ایجادات اور سفینوں کی پہلے لوگوں کو کہاں خبر تھی۔ وہ سوچتے تھے تو اپنے زمانہ کے حالات کے مطابق۔ اور اس زمانہ کے لوگ سوچتے ہیں۔ تو اپنے حالات کے مطابق۔ اگر اس زمانہ کی ترقیات کا پہلے زمانہ کے لوگوں کے سامنے ذکر کیا جاتا۔ تو وہ ان باتوں کو دیکھ ہی نہ سکتے تھے جیسے اگر اس چوڑے کے سامنے چھ کارٹونس والی رائفل کا ذکر کیا جاتا۔ تو وہ کہتا کہ یہ بالکل حوٹ ہے۔ میں ایسی لٹو

بات کو ماننے کے لئے تیار نہیں ہو سکتا۔ غرض ہر ترقی مختلف

تدریجی منازل

کو طے کرنے کے بعد حاصل ہوتی ہے۔ ورنہ انسان اپنا حوصلہ خطی طور پر بنا بیٹھتا ہے۔ اور وہ کسی ترقی کو بھی حاصل نہ کر سکے۔ اس چوڑے کے لئے یہ ضروری تھا۔ کہ وہ مہاراجہ رنجیت سنگھ کے عہد حکومت کو دیکھتا لیکن مہاراجہ رنجیت سنگھ کے سامنے دلی کے بادشاہ رہتے تھے۔ اور دلی کے بادشاہوں کے سامنے وہ حکمران رہتے تھے۔ جنہوں نے ان سے بھی زیادہ شہ نادر حکومت کی۔ اس طرح ہر ایک شخص سیکھتا چلا گیا۔ اور چونکہ قدم بقدیم ایک کے بعد دوسری چوٹی آئی۔ اس لئے ہر ایک نے سمجھا۔ کہ اس چوٹی کو سر کیا جاسکتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اذ فی خلق السموات والارض واختلاف الليل والنهار لآیات لا ولی الا للہاب۔ کیا تم دیکھتے نہیں۔ کہ کس طرح پستی کے بعد بلندی اور ہر بلندی کے بعد اور بلندی آجاتی ہے۔ پستی کے پیچھے اور پستی پائی جاتی ہے۔ اور

بلندی کے اوپر اور بلندی

جو وہ ہے تم گرتے ہو۔ تو تمہیں پتہ ہی نہیں لگتا۔ کہ تم کہاں آ کر گے ہو۔ اور یہی حالت جو آج مسلمانوں کی ہے۔ پڑھو یا بنو عباس کے زمانہ میں میکیم مسلمانوں کی ہوجاتی۔ تو میں سمجھتا ہوں۔ اس صدر کی شدت کی وجہ سے ان کی جانب نکل جاتی ہیں۔ اور وہ سارے کے سارے مہر جاتے۔ مگر آج وہ خوش ہیں۔ ان میں کوئی بے چین نہیں۔ کوئی بے کلی نہیں ہوا ہے۔ چند سیاسی لوگوں کے باقی سب سمجھتے ہیں۔ کہ یہ ایک طبعی حالت ہے۔ جو ان پر وارد ہوتی ہے۔ حالانکہ اگر ہم غور کریں۔ اور مسلمان کی اس طاقت کو سمجھیں جو کسی زمانہ میں اس کو حاصل تھی۔ تو اس کا آج کا تنازل آتنا خوفناک ہے کہ اس کا تصور کر کے ہی دل بیٹھتا لگتا ہے۔ ایک زمانہ مسلمانوں پر وہ گزرا ہے۔

ادنی سے ادنی مسلمان

بھی یہ سمجھتا تھا۔ کہ میرے پیچھے میری قوم کی بہت بڑی طاقت ہے۔ جرمی آج کل عارضی طور پر دبا ہوا ہے۔ لیکن جس زمانہ میں جرمی طاقتور تھا۔ ایک ادنی سے ادنی جرمی بھی آگے میں جاتا۔ یا جاپان میں جاتا۔ بلکہ اگر جرمی کا ایک چوڑا بھی وہاں چلا جاتا۔ تو وہ سمجھتا تھا۔ کہ مجھے چھیڑنا کوئی آسان کام نہیں۔ میرے پیچھے جرمی کی توہین ہے۔ میرے پیچھے جرمی

کے ہونے جہاز اور جرمی کی فوج میں ہیں۔ یہی حال امریکہ کا ہے۔ امریکہ کا ایک معمولی سے معمولی آدمی بھی دنیا کے کسی خطے میں چلا جائے۔ لوگ اس پر ناخوش ڈالنے سے گھبراتے ہیں۔ کیونکہ وہ سمجھتے ہیں۔ معمولی شخص کی پشت پر امریکہ کی توہین امریکہ کے جہاز اور امریکہ کی فوج میں ہیں۔ لیکن ہندوستان کا ایک نواب بھی وہاں جاتا تھا۔ تو ڈرنا تھا۔ کیونکہ سمجھتا تھا۔ کہ میری پشت پر کوئی طاقت نہیں۔ غرض یہاں کا نواب بھی باہر جا کر ڈرتا ہے۔ مگر طاقتور حکومتوں کا چوڑا بھی باہر جاتا ہے۔ تو ڈرنا نہیں چلتا ہے۔ کیونکہ سمجھتا ہے کہ میرے پیچھے میری قوم کے جہاز اور توہین ہیں۔ اور میرے پیچھے میری

قوم کی طاقت

ہے اور اس چیز نے اس کی عزت اور تہ کو قائم کیا ہوا ہے۔ یہی حال کسی وقت مسلمان کا تھا۔ آج پاکستان آزاد ہے۔ مگر چونکہ اچھی پورے طور پر اس کی طاقت مضبوط نہیں ہوئی۔ اس لئے پاکستان کا رہنے والا خواہ جرمی چلا جائے۔ یا انگلستان چلا جائے۔ یا فرانس چلا جائے۔ یا چین اور جاپان میں چلا جائے اسے وہ عزت حاصل نہیں ہوتی۔ جو ایک امریکن یا انگلستان کے رہنے والے کو ملتا ہے۔ بلکہ میں حاصل ہوتی ہے۔ کیونکہ ایک امریکن کے پیچھے امریکہ کے جہاز اور امریکہ کی فوج میں اور امریکہ کی توہین کھڑی ہیں۔ لیکن ایک مسلمان کے پیچھے یہ چیزیں نہیں ہیں۔ اس لئے دنیا

ایک امریکن کی عزت

کرتی ہے۔ ایک انگلستان کے رہنے والے کی عزت کرتی ہے۔ لیکن ایک مسلمان کی عزت نہیں کرتی۔ مگر یہی چیز دنیا کے پردہ پر کسی وقت مسلمان کو حاصل تھی۔ ایک ادنی سے ادنی حیثیت کا مسلمان بھی جب باہر نکلتا تھا۔ تو دنیا کی طاقتیں جانتی تھیں۔ کہ گو یہ مسلمان اتنی بڑھ ہے۔ مزدور ہے۔ لیکن اگر ہم نے اس مسلمان کو چھیڑا تو ہمیں سے لے کر ازل تک ساری اسلامی دنیا میں ہلکے پیچ جائے گا۔

سیلون سے ایک قافلہ

آتا ہے۔ اور ہندوستان میں لوگ اسے لوٹ لیتے ہیں۔ کچھ عرب عورتیں بھی قید ہوجاتی ہیں۔ اور وہ کسی کے ذریعہ سے عراق میں پیغام بھجواتی ہیں۔ کہ عرب عورتوں کی عزت تمہارے ہاتھ میں ہے۔ وہ اپنے ناموس کے تحفظ کا تم سے مطالبہ کرتی ہیں۔ اس وقت بنو امیہ

کی ایران سے ایک طرف اور سین سے دوسری طرف جنگ کی تیاریاں ہو رہی تھیں۔ کہ ایک ایک یہ پیغام پہنچتا ہے۔ کہ ہندوستان میں مسلمانوں کا ایک قافلہ لوٹا گیا ہے۔ اور کچھ مسلمان قید

کر لئے گئے ہیں بادشاہ نے کہا اس وقت ہمارے مائے ایک بہت بڑی سہ ہے۔ میں اس وقت کس اور طرف توجہ نہیں کر سکتا۔ لیکن جب اسے یہ پیغام دیا گیا کہ ان قیدیوں کو رہا کر دو اور ان میں سے جو مسلمان عورتیں بھی تھیں جنہوں نے اپنے

ناموس اور اپنی عزت

کے تحفظ کا مالک سے سٹاپا لبریا تھا تو بادشاہ یکدم کھڑا ہو گیا اور اس نے کہا کہ باوجود موجودہ جنگوں کے شکر فرماؤ ہندوستان کی طرف روانہ کرو۔ چنانچہ مسلمان لشکر ہندوستان میں پہنچا اور وہ اس وقت تک واپس نہیں گیا جب تک اس نے اس ملک کو فتح نہیں کر لیا۔ مگر یہ تو طاقت کے زمانہ کی بات تھی۔ جب سلمان اپنی شاندار حکومت قائم کر رہے تھے۔ اس زمانہ میں جب مسلمان بالکل آگے تھے۔ خلافت صرت نام کی باقی رہ چکی تھی اسلامی خلیفہ صرت بغداد کا خلیفہ کہلاتا تھا عربوں کی ایک حکومت قائم ہو چکی تھی حلب کی ایک حکومت قائم ہو چکی تھی مصر کی ایک حکومت قائم ہو چکی تھی۔ خرماسان کی ایک حکومت قائم ہو چکی تھی۔ صرف خطوں مسلمان حکومت ٹکڑے ٹکڑے اور کہا جاتا تھا کہ خدا میں خلیفہ کا نام یا جاتا تھا اور کہا جاتا تھا کہ خدا خلاص عباسی خلیفہ کی شہرت کو بڑھا رہا ہے اور اس کی عزت کو قائم کر رہے۔ لیکن عملاً ہر علاقہ میں ایک ایک حکومتیں قائم تھیں۔

خلافت کا اقتدار

مٹا چکا تھا۔ صلیبی جنگیں شروع ہو گئی تھیں۔ اور عیسائیوں نے مسلمان ملک کو فتح کرنے کے خواب دیکھ رہے تھے۔ ان کی فوجیں فلسطین میں اتر چکی تھیں اور عسکری انہوں نے فتح کر لیا تھا۔ اس وقت ایک مسلمان عورت کو عیسائیوں نے پکڑ لیا۔ وہ عورت ان پرانے جاہلی طبقہ کے لوگوں میں سے تھی جو انگریزوں کے زمانہ میں بھی برصغیر پر حکمران تھے تھے کہ خدا ہمارے بادشاہ ہے۔ جہاں کی حکمت بلند کرے۔ وہ بے جا رہی بھی ایسی ہی تھی۔ اسے یہ نہیں تھا کہ خلیفہ کیا جوتا ہے صرف وہ اس نے سنا ہو، تھا کہ مسلمانوں کا ایک خلیفہ ہوتا ہے اور اس کی بڑی طاقت ہوتی ہے۔ جب اس عورت کو گرفتار کرنے کے لئے عیسائیوں نے ہاتھ ڈالا تو اس خیال کے باعث کہ مجھے کیا ڈر ہے جبکہ ہمارا

ایک خلیفہ موجود ہے

اس نے زور سے آواز دی کہ میں خلیفہ سے اپنی

فریاد کرتی ہوں۔ اس وقت ایک مسلمان قافلہ وہاں سے گذر رہا تھا اس نے یہ آواز سنی اور پھرتے ہوئے وہاں سے چل پڑا کہ یہ عورت کبھی یہاں تھی۔ اسے اتنا بھی معلوم نہیں کہ ہمارے خلیفہ کی آج کل کیا حالت ہے اور وہ اس کی کچھ بددعویٰ کر سکتا ہے یا نہیں۔ چلتے چلتے قافلہ ایک دن بغداد پہنچا۔ قافلے کے پیچھے پر شہر کے تمام لوگ اکٹھے ہو گئے اور بائوں باتوں میں پوچھنے لگے کہ سسر کی کوئی عجیب بات سناؤ۔ انہوں نے پھرتے ہوئے کہا کہ سب سے بڑا بھڑوہ ہم نے یہ دیکھا کہ ایک مسلمان عورت کو عیسائیوں نے پکڑ لیا۔ تو وہ عورت بلند آواز سے کہنے لگی کہ میں خلیفہ سے اپنی فریاد کرتی ہوں۔ حالانکہ ہمارا خلیفہ تو بغداد سے بھی نہیں نکل سکتا اور وہ شام میں بیٹھی ہوئی خلیفہ کو اپنی مدد کے لئے بلا رہی ہے۔ یہ لطیفہ شہر میں پھیلنا شروع ہوا تھا کہ کچھ عیسائی

دور خلافت میں

بھی نہیں ہو گیا کسی شخص نے خلیفہ وقت سے کہا کہ اس طرح شام کے علاقہ میں ایک مسلمان عورت کو عیسائیوں نے گرفتار کر لیا ہے اور ہم نے سنا ہے کہ جب وہ گرفتار ہوئی تو اس نے بلند آواز سے کہا کہ میں خلیفہ کو اپنی مدد کے لئے پکارتی ہوں۔ خلافت اس وقت مٹ چکی تھی۔ اسلامی حکومت منزل میں جا رہی تھی۔ لیکن ابھی وہ زمانہ نہیں آیا تھا کہ بادشاہت کی بوجھ سے ان کے دماغ سے اڑ چکی ہو۔ جب یہ روایت خلیفہ کے سامنے بیان کی گئی تو وہ غماصی بادشاہ اپنے تخت سے فوراً اٹھ کر آیا اور اسے

کہا

خدا کی قسم

اگر اس مسلمان عورت نے مجھ پر اعتبار کیا ہے تو میں بھی اب عیسائیوں نہیں دوں گا جب تک کہ اس عورت کو آزاد نہ کر لوں۔ اس وقت مسلمانوں کو متفرق ہو چکے تھے مگر خلافت سے محبت اور کچھ باقی تھی اور اسلام کی طاقت کی یاد ان کے ذہنوں میں تھی۔ جب انہوں نے دیکھا کہ اس مردہ اور سڑے لگے جسم میں بھی زندگی کا خون دوڑنے لگ گیا ہے تو سارے شہر میں ایک آگ لگ گئی۔ بنو امیہ پندرہ برس لاکھ کا شہر تھا۔ ہزاروں ہزار مسلمان کھڑے ہو گیا اور انہوں نے قسمیں کھائی کہ ہم دس بیس نہیں دوں گے جب تک مسلمان عورت کو آزاد نہ کر لیں جب یہ خبر اذکر دہلی تو

وہی آزاد حکومتیں

جو اس بات پر خلیفہ سے جھگڑ رہی تھیں کہ تم کون ہوتے ہو ہم پر حکومت کرنے والے۔ ہم آزاد ہیں۔ انہی کی طرف سے پیغام آئے شروع ہو گئے کہ ہم اپنی فوجیں آپ کی مدد کے لئے بھجوا رہے ہیں چنانچہ اسلامی لشکر گرا اور عسکریوں لڑا

اور اس عورت کو آزاد کر لیا تو ایک زمانہ وہ تھا۔ جب مسلمان انہی ہی طاقت کا مالک تھا مگر آج مسلمان کی یہ حالت ہے کہ دنیا میں سب سے زیادہ ذلیل اسکو سمجھا جاتا ہے اگر وہی کیفیت جو آج مسلمانوں کی ہے۔ یکدم ان پر وارد ہو جاتی تو میں سمجھتا ہوں کہ امت بدان میں سے ایک بھی نہ بچتا سادوں کی جان نکل جاتی

ہٹلر کو دیکھ لو

چونکہ وہ یکدم گرا تھا اسلئے خود کشی کر کے مر گیا اس سے یہ برداشت نہ ہو سکا کہ کجا میری یہ حالت تھی کہ مجھے جرمنی پر حکومت حاصل تھی اور حکومت بھی استبداد والی اور کجا یہ کہ اب مجھ کو مسیوں اور امریکینوں کی غلامی اختیار کرنی پڑے گی۔ یہ چیز اس کی طاقت برداشت سے باہر ہو گئی اور وہ مر گیا۔ اسی طرح ہزاروں ہزار واقعات دینا میں نظر آتے ہیں کہ جب لوگوں کی طاقت برداشت سے کوئی بات بڑھ گئی۔ تو وہ خود کشی کر کے مر گئے۔ پس میں سمجھتا ہوں کہ اگر یکدم مسلمانوں کی یہ حالت ہو جاتی تو شاید یہ کچھ ہی لوگ بچ رہتے ہی بے غیرت ہوتے پڑ جاتے باقی سب کے سب مر جاتے۔ اگر مومن اور امن کے زمانہ سے حالات یکدم گر کر آج کی حالت پیدا ہو جاتی تو تو

پچاس نوے فی صدی مسلمان

تو ظور اس صدر سے مر جاتے۔ وہ خود کشی تو نہ کرتے کیونکہ خود کشی اسلامی میں منع ہے۔ مگر وہ مر ضرور جاتے۔ لیکن چونکہ وہ آہستہ آہستہ گرے وہ آپ کی حالت سے بیٹے کی حالت کو درمگوئی اور بیٹے کی حالت سے پرستے کی حالت گر گئی اسلئے ان میں طاقت برداشت بھی پیدا ہو تی چلی گئی۔ یہاں تک کہ آج مسلمان اس حالت کو پہنچ گیا ہے کہ اس کی عدت اور ناموس کی کوئی قیمت نہیں رہی۔ بچی دہر ہے کہ باوجود اسکے کہ آج ہماری جماعت کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے مسلمانوں کو ترقی کا ایک نیا مورخ بخت گیا ہے۔ ان میں وہ بیلاری نہیں پائی جاتی جو زندہ اور فعال جماعتوں میں پائی جاتی جاتی ہے۔ ان میں وہ جنوں نہیں پایا جاتا۔ جو دنیا کو کھا جانے والی قوموں میں پایا جاتا ہے۔ ان میں مردنی چھاپ چکی ہے۔ وہ عادی ہو چکے ہیں ذلت کے۔ وہ عادی ہو چکے ہیں رسوائی کے۔ وہ

غلامی کی گڑبوں کو

اپنے لئے زیور سمجھتے ہیں۔ ۱۵۰ پانچ ہزاروں رلہ سے بولے لکھ کے اسے لئے غلام

کا موجب سمجھتے ہیں اسلئے ان میں وہ بیداری نہیں۔ وہ عزم نہیں وہ بے چینی نہیں جو حقیقی ذلت کے پہچاننے والے انسانوں میں ہوا کرتی ہے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ اپنا امر بھیجتا ہے کیونکہ وہ جانتا ہے کہ یہ قوم اب کچھلی مسیوں کی عادی ہو چکی ہے۔ اب ان کے دلوں میں لگی امیدیں بیدار کرنا کہ یہ مردہ قوم بیدار نہ ہو سکے۔

یہی فتوہ ہے

مردوں میں اور خدا تعالیٰ کی طرف سے آئے ہوئے ماموں میں۔ مولوی ہمیشہ کچھلی مصیبتیں یاد دلاتا ہے اور اس طرح قوم کے ارادوں کو پرت کرتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کا سامرو ان کے دلوں میں نئی امیدیں پیدا کر کے انہیں آئندہ کی ترقی کے لئے ابھارتا ہے اور انہیں بتاتا ہے کہ تم طاقتور ہو تم دنیا پر غالب آنے کے لئے پیدا کئے گئے ہو۔ تم آگے بڑھو کہ دنیا کی فوجوں کی باگ تھما رہے ہو میں آئی ہوئی ہے۔ لیکن بوجہ ایک پرانی عادت کے پڑ جانے کے ہزاروں ہزار لوگ ایسے ہیں جن کو سمجھو نا پڑتا ہے۔ جن کو جگانا پڑتا ہے جن کو بیدار کرنا پڑتا ہے۔ مگر وہ پھر سو جاتے ہیں وہ پھر گر جاتے ہیں وہ پھر کست اور غافل ہو جاتے ہیں۔ پس

حقیقت یہی ہے

کہ ان فی خلق المسلموات والادھن واختلاف اللیل والانسهار لایات لا ولی الا للہ سمجھدار انسان کے لئے اس دنیا کے پردہ پر ہزاروں بیداری کی چیزیں ہیں کسی کے لئے امر بیداری پیدا کرنے کا موجب ہوتا ہے کہ میں گر کر کہاں سے کہاں پہنچ گیا اور کسی کے لئے امر بیداری پیدا کرنے کا موجب ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ نے میری ترقی کے لئے کہاں تک سیر ٹھہرایا لگا رکھی ہیں کہ میں ان سیر ٹھہریوں کے ذریعہ زمین سے نکل کر آسمان تک پہنچ سکتا ہوں غرض کسی کے لئے رات

ہدایت کا موجب

ہو جاتی ہے اور کسی کے لئے دن ہدایت کا موجب ہو جاتا ہے اور یہ رات اور دن کا جگہ جگہ جلا جانا ہے۔ قدرت کے قانون کے مطابق راتوں کا آنا بھی ضروری ہے اور دنوں کا آنا بھی ضروری ہے۔ لیکن اگر رات کو دن سے بدلا جاسکے تو کون ہے جو یہ پسند نہیں کرے لیکر کیر کام کا زمانہ لمبا ہو اور میری شفقت اور



اپنے بچوں کو تعلیم الاسلام کا لہجہ لاکھوں میں بھجوانے

کیونکہ اس کو لہجہ میں

- ۱۔ ذہنی تعلیم کے ساتھ ساتھ ذہنی تعلیم بھی دی جاتی ہے۔
- ۲۔ کالج کے ہوسٹل میں رہنے والے طلبہ پانچ وقت نماز یا عبادت ادا کرتے ہیں۔ نمازوں کے بعد قرآن کریم، بخاری شریف اور کتب حضرت سید موعود علیہ السلام کے درس بھی ہوتے ہیں۔ نیز طلبہ کی ہر رنگ کی تربیت کا خاص اہتمام ہے۔
- ۳۔ امتحانات دوسرے کالجوں کی نسبت بہت کم ہیں۔
- ۴۔ مسافت طلبہ کی انفرادی بیرونی میں ذاتی دلچسپی لیتا ہے۔
- ۵۔ یہ آپ کا قومی ادارہ ہے۔ اور اسے کامیاب بنانا ہر احمدی کا فرض ہے۔
- ۶۔ کالج بہترین نتائج حاصل رہے۔

حضرت امیر المومنین علیہ السلام اثنی عشریہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے مندرجہ ذیل اعلان گزشتہ سے پورے سال شائع ہوا تھا۔

”چاہیے کہ ہر احمدی تعلیم الاسلام کالج میں اپنے لڑکے کو داخل کر دے۔ اور اس بارہ میں لڑکے کی مخالفت کی پروا نہ کرے۔ تاکہ دنیا کی تعلیم کے ساتھ ساتھ ملی جائے۔“ خاک مرزا محمد احمد (الفضل ۳ ستمبر ۱۹۵۱ء)

نوٹ:- ایف اے ایف ایس ہی کے تمام مضامین کا داخلہ شروع ہے اور ہر جون تک رہے گا۔ اور اس کے بعد دس روز ایڈمیشن کے ساتھ جاری رہے گا۔ مزید کو الف کے لئے دفتر کالج سے پراسپیکٹس طلب فرمائیں۔ (پونسیل)

احباب اخبار بد قادیان کی عانت فرمائیں

باوجود گونا گوں مشکلات اور تڑپوں کے سیدنا حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ کے فضل ارشاد کے تحت اخبار بد کا اجرا سلسلہ عالیہ احمدیہ کے دائرہ مرکز قادیان دارالامان سے کیا جا چکا ہے۔ اب اخبار کا بار ہواں پرچہ آپ کے ہاتھوں میں ہے۔ یہ اخبار سلسلہ کی آئینہ ترقی اور غلبہ کا پیشینہ ہے۔ اس میں علاوہ حضرت ائمہ کے خطبات اور ارشادات کے بزرگان سلسلہ کے اہم اور قیمتی مضامین اور بیانیہ اور بین الاقوامی مسائل پر بھی تبصرہ ہوتا ہے۔

اس اخبار کے ذریعہ آپ کو قادیان مقدس کے فزوری حالات اور تبلیغی مشنوں کو الف معلوم ہوتے رہیں گے۔ آپ اس اخبار کی مدد مندرجہ ذیل طریقوں پر فرما سکتے ہیں۔

- (۱) تمام صاحب استطاعت احباب ”بد“ کے خریداری کریں۔ اور خریداری کرنے کے بعد باقاعدگی کے ساتھ چند اخبار ادا کریں۔ اور کسی صورت میں بھی تقیاً نہ ہونے دیں۔
- (۲) تمام احباب پوری جدوجہد سے اپنے رشتہ داروں دوستوں اور دوسرے لوگوں کو اس اخبار کے خریداری بنائیں۔ اور اس طرح خریداروں کی تعداد کو بڑھائیں
- (۳) جو دوست استطاعت رکھتے ہوں وہ علاوہ اپنا چندہ ادا کرنے کے ذریعہ غیبی بھی بھجوائیں۔ تاکہ اس سے مزید خیر احمدی احباب اور سرکاری افسران کو منتظرانہ روانہ کیا جاسکے۔ اور اس طرح اسلام اور احمدیت کی تبلیغ میں دقت پیدا ہو۔
- (۴) جو دوست مضامین سمجھنے کی قابلیت رکھتے ہوں وہ ضرور باقاعدگی کے ساتھ اپنے مضامین اخبار میں اشاعت کے لئے بھجوائیں۔

(۵) اگر کسی دوست کو اخبار میں کوئی نقص یا کمی معلوم ہو۔ یا اس کی ترقی کے لئے کوئی تجویز ذہن میں آئے۔ تو ہمیں لکھ کر نمونہ فرمائیں۔

(۶) سب سے اہم امداد بذریعہ دعا ہو سکتی ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی نعمت وعدہ کے بغیر سب محنتیں ناجائز اور سب کوششیں اکارت جاتی ہیں۔ پس احباب خاص دعاؤں سے ہمیں ہماری امداد فرمائیں کہ خدا تعالیٰ اپنے خاص فضل و احسان سے ہماری حقیر کوششوں میں برکت دے۔ اور اس اخبار کے نور کو چاروں طرف عالم میں پھیلانے کا موجب بنائے۔ اور ہم سے وہ کام لے جو اس کی رضا کے مطابق اور اس کی خوشنودی کے عطر سے مسح ہو۔

منیجر اخبار بد قادیان

چند جلسہ سالانہ

حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خاص مقصد کے تحت جلسہ سالانہ کا اجرا فرمایا تھا۔ اور اس وجہ سے یہ جلسہ ہر سال مرکز میں ہوتا ہے۔ احباب جماعت کے مشورہ پر سیدنا حضرت امیر المومنین ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ سالانہ کے اخراجات چلانے کے لئے اس امر کی اجازت مرحمت فرمائی ہوئی ہے کہ صدر انجمن احمدیہ ہر فرد سے جس کی کچھ نہ کچھ آمد ہو۔ اس کی ایک ماہ کی آمد کا دس فیصد ہی بطور چندہ سالانہ وصول کرے۔ نظارت بیت المال کی طرف سے اس بارے میں گاہے گاہے احباب کو متوجہ بھی کیا جاتا ہے۔ لیکن پھر بھی نظارت بیت المال کے کارکنان پر یہ اثر ہے۔ کہ ہر فرد اپنے ذمہ کا پورا چندہ ادا نہیں کرتا ہے۔ حالانکہ یہ چندہ بھی اپنے سے ہی خرچ چندہ ہے۔ جیسے چندہ عام یا احمدیہ ہر حال احباب جماعت کی خدمت میں بذریعہ اعلان ہذا ادا کیا جاسکتا ہے۔ کہ وہ اس سال اپنے چندہ سالانہ کی ادائیگی کے لئے ابھی سے کوشش فرمائیں۔ بہتر ہو کہ جو رقم ان کے ذمہ آتی ہے۔ ابھی سے ماہ باحفاظت ادا کرنے لگ جائیں۔ اس سے ایک بڑا فائدہ یہ ہو گا۔ کہ ہر ماہ تھوڑی رقم دینے سے مانی لحاظ سے زیادہ بوجھ محسوس نہیں ہو گا۔ امید ہے کہ تمام عہدہ داران مال اس کے مطابق مقامی حالات کے پیش نظر چندہ سالانہ کی وصولی کا انتظام ابھی سے شروع کر دیں گے۔ نظارت بیت المال

جامعہ نصرت بوم میں داخلہ

میرک کا نتیجہ نکل چکا ہے۔ اور جامعہ نصرت میں طلبات کا داخلہ شروع ہو چکا ہے۔ احباب جماعت کو چاہیے کہ اپنی بچیوں کو اپنے کالج میں تعلیم دلوائیں۔ تاکہ ذہنی تعلیم کے ساتھ ساتھ وہ اعلیٰ ذہنی تعلیم اور تربیت حاصل کر سکیں۔ ہر جن تک انٹرویو لیا جائے گا۔ ذہنی ہونے والی طلبات کو اپنی درخواستیں فوراً سچو ادینی چاہئیں۔ کالج کے ساتھ ہوسٹل کا بھی انتظام ہے۔ پراسپیکٹس اور فارم پر نیسل جماعت نصرت لکھ کر منگوائے جاسکتے ہیں۔ داخل ہونے والی طلبات اپنی درخواستوں کے ساتھ *Prorogation* اور ریکریٹر شپ ٹیکٹ بھی بھجوائیں۔ ڈائریکٹوریٹس جامعہ نصرت

تجربہ کار ڈرائیور کی ضرورت

صدر انجمن احمدیہ کی بیک کار کے لئے ایک تجربہ کار ڈرائیور کی ضرورت ہے۔ روہ کی رہائش کے خواہشمند احباب کے لئے یہ خاص موقع ہے۔ اپنی درخواستیں یہ تصدیق امیر جماعت احمدیہ مد نصرتی سرٹیفیکٹ کارکردگی عہدہ ادا بھجوائیں۔ (پرائیویٹ سیکرٹری)

حضرت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی صحت یا ہو گئے

حضرت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی کا بخار کل آٹھویں دن آٹھ بجے۔ حالت تھوڑا سا تھپسا رہا۔ کمزوری باقی ہے۔ احباب صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔ ملک صلاح الدین روتھرس ڈائریج قادیان

احباب جو ہمدردی عنایت اللہ صاحب ذرا لیں۔ سی اور ان کے بیٹے جو ہمدردی بشیر پانچ صاحب بی۔ اے کاٹن اسپیکر کی مقدمہ قتل میں باعزت بریتا کے لئے ورد مذمذہ دعا فرمائیں۔ ہدایت اللہ مسجد احمدیہ لال پور

